

习近平致全国优秀教师代表的信

各位与会老师：

你们好！值此第三十九个教师节到来之际，我代表党中央向你们、向全国广大教师和教育工作者致以节日的问候和诚挚的祝福！

长期以来，以你们为代表的全国广大教师认真贯彻党的教育方针，教书育人、培根铸魂，培养了一代又一代德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，造就了大批可堪大用、能担重任的栋梁之才，为国家发展、民族振兴作出了重要贡献。教师群体中涌现出一批教育家和优秀

教师，他们具有心有大我、至诚报国的理想信念，言为士则、行为世范的道德情操，启智润心、因材施教的育人智慧，勤学笃行、求是创新的躬耕态度，乐教爱生、甘于奉献的仁爱之心，胸怀天下、以文化人的弘道追求，展现了中国特有的教育家精神。

新征程上，希望你们和全国广大教师以教育家为榜样，大力弘扬教育家精神，牢记为党育人、为国育才的初心使命，树立“躬耕教坛、强国有我”的志向和抱负，自信自强、踔厉奋发，为强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

习近平
2023年9月9日
(新华社北京9月9日电)

新华社北京9月9日电 全国优秀教师代表座谈会9月9日在京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平致信与会教师代表，在第三十九个教师节到来之际，代表党中央，向他们和全国广大教师及教育工作者致以节日的问候和诚挚的祝福。

习近平在信中说，长期以来，以你们为代表的全国广大教师认真贯彻党的教育方针，教书育人、培根铸魂，培养了一代又一代德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，造就了大批可堪大用、能担重任的栋梁之才，为国家发展、民族振兴作出了重要贡献。教师群体中涌现出一批教育家和优秀教师，他们具有心有大我、至诚报国的理想信念，言为士则、行为世范的道德情操，启智润心、因材施教的育人智慧，勤学笃行、求是创新的躬耕态度，乐教爱生、甘于奉献的仁爱之心，胸怀天下、以文化人的弘道追求，展现了中国特有的教育家精神。

习近平强调，新征程上，希望你们和全国广大教师以教育家为榜样，大力弘扬教育家精神，牢记为党育人、为国育才的初心使命，树立“躬耕教坛、强国有我”的志向和抱负，自信自强、踔厉奋发，为强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示指出，教师是立教之本、兴教之源，是教育发展的第一资源。党的十八大以来，党中央和国务院高度重视教师队伍建设，教师队伍素质不断提升，结构不断优化，待遇不断提高，教师队伍建设取得历史性成就，为党和国家培育了大批优秀人才，为我国教育事业发展作出了突出贡献。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领会习近平总书记重要指示和党的二十大精神，大力弘扬教育家精神，培养高素质教师队伍，健全中国特色教师教育体系，提升教书育人能力，优化教师管理和资源配置，加大待遇保障力度，完善荣誉表彰体系，营造全社会尊师重教浓厚氛围，让教师成为最受尊重和令人羡慕的职业，为加快建设教育强国、实现中华民族伟大复兴提供有力支撑。

中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席会议，传达习近平致信和李强批示并讲话。
(下转第二版)

习近平致信全国优秀教师代表强调 大力弘扬教育家精神 为强国建设民族复兴伟业作出新的更大贡献

向全国广大教师和教育工作者致以节日问候和诚挚祝福 李强作出批示 丁薛祥出席全国优秀教师代表座谈会并讲话

习近平主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会强调 牢牢把握东北的重要使命 奋力谱写东北全面振兴新篇章

蔡奇丁薛祥出席

新华社哈尔滨9月9日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7日下午在黑龙江省哈尔滨市主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会并发表重要讲话。他强调，新时代新征程推动东北全面振兴，要贯彻落实党的二十大精神，推动东北全面振兴实现新突破的部署，完整准确全面贯彻新发展理念，牢牢把握东北在维护国家“五大安全”中的重要使命，牢牢把握高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务，统筹发展和安全，坚持目标导向和问题导向相结合，坚持锻长板、补短板相结合，坚持加大支持力度和激发内生动力相结合

合，咬定目标不放松，敢闯敢干加实干，努力走出一条高质量发展、可持续发展的新路子，奋力谱写东北全面振兴新篇章。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席座谈会。

座谈会上，国家发展改革委主任郑栅洁、辽宁省委书记郝鹏、吉林省委书记景俊海、黑龙江省委书记许勤、内蒙古自治区党委书记孙绍骋先后发言，就推动东北全面振兴汇报工作情况、提出意见建议。

听取大家发言后，习近平发表了重要讲话。他强调，2018年9月在沈

阳召开深入推进东北振兴座谈会以来，东北三省及内蒙古在推动东北振兴方面取得新进展新成效，国家粮食安全“压舱石”作用进一步夯实，产业安全基础不断巩固，能源安全保障作用不断强化，生态安全屏障不断筑牢，国防安全保障能力稳步提升，改革开放呈现新气象。

习近平指出，东北资源条件较好，产业基础比较雄厚，区位优势独特，发展潜力巨大。当前，推动东北全面振兴面临新的重大机遇：实现高水平科技自立自强，有利于东北把科教和产业优势转化为发展优势；构建新发展格局，进一步凸显东北的重要战略地位；

推进中国式现代化，需要强化东北的战略支撑作用。相信在强国建设、民族复兴新征程中，东北一定能够重振雄风、再创佳绩。

习近平强调，要以科技创新推动产业创新，加快构建具有东北特色优势的现代化产业体系。推动东北全面振兴，根基在实体经济，关键在科技创新，方向是产业升级。要牢牢扭住自主创新这个“牛鼻子”，在巩固存量、拓展增量、延伸产业链、提高附加值上下功夫。加快传统制造业数字化、网络化、智能化改造，推动产业链上下游延伸，形成较为完善的产业链和产业集群。(下转第二版)

习近平在视察 78 集团军时强调 创新集团军建设管理和作战运用方式 全面提高部队备战打仗能力

新华社哈尔滨9月10日电 (记者梅常伟) 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平8日到78集团军视察，强调要深入贯彻新时代强军思想，贯彻新时代军事战略方针，创新集团军建设管理和作战运用方式，全面提高部队备战打仗能力，有效履行党和人民赋予的使命任务。

78集团军机关，在热烈的掌声中，亲切会见该集团军官兵代表，同大家合影留念。

习近平首先指出，前段时间，我国华北、东北等地遭遇极端降水和严重洪涝地质灾害。解放军和武警部队闻令而动，勇挑重担，迅速投入防汛抗洪救灾工作，全力保障人民群众生命财产安全，很好发挥了突击队作用，展

了人民子弟兵良好形象。

习近平对78集团军调整组建以来部队建设和遂行任务情况给予肯定。他强调，要提高军事斗争准备质量和水平，加强重难点课目专攻精练，加强新质战斗力建设，加强所属作战力量、作战单元、作战要素融合集成，有机融入联合作战体系。

习近平指出，要全面加强部队党

的建设，深入贯彻落实全党的建设会议精神，增强各级党组织创造力、凝聚力、战斗力。要坚持不懈抓基层打基础，严格部队教育管理，保持部队高度集中统一和安全稳定。要精心组织实施第二批主题教育，着力解决部队发展瓶颈问题，积极主动为官兵排忧解难，不断开创集团军建设新局面。

张义侠等参加活动。

王凯在全省内河航运高质量发展推进会议上强调 推动内河航运高质量发展 加快构建中原出海新通道

本报讯(河南日报记者 邱欣) 9月8日至9日，省长王凯到漯河市、周口市调研，并出席全省内河航运高质量发展推进会议，强调要牢记习近平总书记“奋勇争先、更加出彩”殷殷嘱托，贯彻党中央决策部署，落实省委工作要求，积极抢抓政策机遇，加快内河航运高质量发展。

王凯先后来到漯河港、西华港区、逍遥作业区、周口中心港、周口申华造船厂等地，实地调研港口码头、作业区建设运营情况，并乘船察看沙颍河漯河至省界段航道建设、船闸运行等情况。他指出，水运是成本最省、运量最

大、节能环保的运输方式，要把加快内河航运高质量发展作为建设现代综合交通运输体系和发展现代化枢纽经济的关键之举，提高流域航道等级，港口集疏能力和船闸通航效率，提升航运现代化水平，更好服务经济社会高质量发展。

9日下午，全省内河航运高质量发展推进会议在周口召开。王凯指出，发展内河航运是改善交通边际效应、降低物流成本、加速经济要素流动、促进区域经济发展繁荣的内在要求，也是补齐我省综合交通运输体系短板、助力交通区位优势向枢纽经济优势转

变的关键抓手。要以交通强省建设为统领，坚持“整体规划、依次推进、系统运行、通江达海、绿色发展”，以畅通道、强枢纽、优服务、提智能、促绿色为主线，统筹航道建设、港口建设、产业培育，全面融入长三角港口群，构建中原出海新通道，为中国式现代化建设河南实践提供有力支撑。

王凯强调，要加强组织领导，高位统筹推进，高起点高标准编制全省内河航运一体化建设规划，产业布局规划。加快周口中心港等港口建设，强化资源整合，优化功能定位，努力建成现代化、专业化、智能化内河航

运港口。提升造船业发展水平，培育龙头企业，打造内河船舶生产基地。加快集疏运体系建设，促进公转水、铁转水、水转水无缝衔接、有效联通。集约高效利用岸线资源，加强沿线环境整治，打造绿色低碳内河航运。加强区域合作，强化省际间沟通协调，共同推动内河航运业高质量发展。强化部门协同，细化落实政策，营造内河航运发展良好环境。

孙守刚主持推进会，张建慧参加会议及有关活动。省交通运输厅、省发展改革委、漯河市、周口市、信阳市在会上作交流发言。②18

张建慧在项城市调研产业发展等工作时强调 强化创新驱动 筑牢产业支撑

本报讯(记者 王艳) 9月9日，市委书记张建慧到项城市调研产业发展、项目建设情况，强调要突出抓好创新驱动，充分发挥企业创新主体作用，持续推进产业转型升级，多措并举做强主导产业，奋力推动县域经济高质量发展。

作为国家火炬计划重点高新技术企业，河南乐普药业股份有限公司主要生产心脑血管类药物、抗癌药物等，拥有3个省级工程技术研究中心，建成了16个标准化研究实验室，具有较强的研发能力，近年来完成新药项目10多个。张建慧走进产品展示厅、研发中心、生产车间，与企业负责人深入交流，详细了解药品研发、产品结构以及生物医药产业园项目进展等情况，鼓励企业持续创新，加强重点产品研发攻关和技术研发储备，不断拓宽发展领域，提升企业核心竞争力。他强调，要发挥特色优势，强化龙头带动，大力支持龙头企业做大做强，聚焦新技术、新业态、新模式，着力延链补链强链，培育和集聚一批专精特新中小企业，推动生物医药产业向高端化、规模化、集群化发展。

项城市生产的医护服约占国内市场份额的70%，正以医护服产业园为依托，全力打造全国知名的标志服生产基地和医护服品牌。在中国(项城)医护服装研发中心、豫检集团河南纤维研究院项城分院，张建慧详细了解产品研发和检验范围、仪器设备配备等情况后指出，要不断提升自主创新能力，助力纺织服装产业转型升级；要创新检测方式、服务模式，增强检验检测科学性、可靠性、权威性，更好服务企业科技创新。他强调，要找准纺织服装产业创新发展的着力点与突破点，主动应变、积极求变，做大做强、做强品牌，依托高水平创新平台，加快打造细分领域的优势特色企业。

在莲花健康产业集团股份有限公司，张建慧先后到企业展厅、研发中心、博士后科研工作站，看产品、问经营、谈创新，希望企业加大投入力度，延伸产业链条，丰富产品种类，强化品牌建设，不断提升市场占有率和品牌影响力。

张建慧还到循环经济产业园内的废旧蓄电池综合利用项目建设现场调研，指出要牢固树立绿色发展理念，大力发展循环经济，推进各类资源节约集约利用，努力实现经济效益、生态效益和社会效益相统一。他强调，要持续强化“项目为王”理念，抓实抓细“五个清单”，高质量推进项目建设，以高质量项目为高质量发展增势赋能。②18

在抓实以学铸魂中夯实思想根基 二论深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育 详见第二版

优质均衡谋发展 城乡统筹共提升 淮阳：奋力建设新时代现代化教育强区

记者 侯俊豫 通讯员 牛世杰 徐顺利

花木葱郁的校园、高高矗立的教学楼、宽敞开阔的操场、一应俱全的教学设备……今年秋季开学，淮阳中学附中、红旗中学、五星学校、腾达学校、弦歌幼儿园等22所新建中小学、幼儿园、改建学校正式投入使用，新增学位3.8万个，使淮阳城区大班额问题得到有效化解，教育优质均衡发展的新成果进一步惠及淮阳千家万户。

教育发展不仅事关青少年健康成长，而且关乎国家的发展和民族的未来。一年来，淮阳区委、区政府认真贯彻落实习近平总书记关于教育的重要

论述，紧紧围绕“办好人民满意的教育”这一目标，深入实施教育优先发展战略，坚持为党育人、为国育才的办学理念，全面落实立德树人根本任务，教育综合改革持续深化，教育服务体系逐步完善，教育普惠公平有力促进，教育办学条件不断改善，教育发展基础不断夯实，全区尊师重教的氛围更加浓厚，教学质量提升优势更加明显，建设教育强区的步伐更加稳健有力，全区教育事业呈现了更加均衡、更加公平、更加优质、更加普惠的良好局面。

(下转第三版)



9月8日，沈丘港作业现场一瞥。据介绍，在“以港建区、以区促港、港产联动”的良好发展格局下，沈丘港为加快发展临港经济、打造钢铁新城发挥了重要作用，为周口建设国家区域中心城市港口城市提供了重要支撑。 记者 沈湛摄